

用涓涓细爱诠释孝心良善

——记孝老爱亲“青海好人”周彦忠、王小莉

本报记者 宋明慧

“其实我们没做什么，就是力所能及做了一些很平常的事。”面对采访，周彦忠以这样一句话开场。

随着“青海好人”2023年第四季度名单揭晓，周彦忠、王小莉被授予孝老爱亲“青海好人”。周彦忠是青海省电化教育馆副馆长，妻子王小莉是原黄南藏族自治州尖扎县疾控中心工作人员。一路走来，夫妻同心，照顾老人、抚养侄女，在平平淡淡的生活里，用不尽的爱和温暖，诠释着孝心良善的深刻内涵。

“那我们先说我们的姑娘吧！”他们口中的姑娘是周彦忠弟弟的女儿，他的侄女。说起姑娘，周彦忠和王小莉的嘴角抿起笑容，坚定的话语里，足以感受到深沉的父爱母爱。抚养长大、完成学业，如今姑娘不仅组建了属于自己的家庭，还换上了妈妈的角色。

在周彦忠和王小莉的眼里，弟弟的孩子就是自己的孩子。侄女很小的时候，弟弟离异独自带着女儿，艰辛和不易让他们看在眼里，一番商量后决定把孩子带到妻子身边照顾。2007年，侄女就跟王小莉到了尖扎县，最先从刷牙洗脸叠被子教起，再到后来陪伴学习和成长。

2008年，周彦忠和王小莉的儿子降生了，但他们并未因此而慢待侄女，还是像往常一样悉心照顾她。2012年，周彦忠的弟弟去世，侄女才11岁，儿子也只有4岁，但他们还是毅然选择承担起侄女的抚养义务。在他们看来周家的孩子就得周家人养，生活里多了一个“女儿”，夫妻俩对待两个孩子都是一视同仁，从来不会厚此薄彼。

承担起抚养义务，为了照顾方便，他们把侄女从乐都转学到西宁。起初因为孩子基础较差，学习费劲有了厌学心理，周彦忠专门辅导孩子学习每晚基本都到12点，妻子则专门负责孩子的生活起居和思想疏导。在日复一日的坚持中，孩子的学习逐渐有了起色。

小升初的那个假期，周彦忠和王小莉决定让孩子出去看看外面的世界，或许对她有所触动后会更加努力。那一次，他们拿出一个月的工资，给孩子报了一个出省的研学团。如今在周彦忠和王小莉看来，孩子的转变也是从这时开始，她走过了不同的城市，对知识改变命运有了更深地理解，所以在初中学习阶段也是非常努力。

后来，侄女考入陕西国防职业技术学院学习空乘专业，又自学考入西安理工大学学习城市轨道交通与管理专业，如今在西安市政府后勤中心上班。说到这里时，周彦忠很欣慰：“昨晚我们还视频通话了，现在每天一个电话，电话里爸爸妈妈叫得很亲切呢！”这句话里流露出的欣喜，更是因为姑娘懂事的欢喜。

周彦忠说，其实姑娘早在心里把



孝老爱亲“青海好人”周彦忠(右一)、王小莉和父亲的合影。 受访者供图

他们当成了父母，就是很难打破心里的那道防线开口叫一声爸妈。“那时候虽然叫着大伯大妈，但在同学面前总会骄傲地说这是我爸我妈，如今爸爸妈妈已经成为姑娘口中很顺溜的称呼。”

抚养侄女，在周彦忠和王小莉看来是理所应当，正是他们的默默付出，让孩子从未缺席父母的疼爱，也让孩子拥有了不一样的人生。

话到此时，周彦忠回忆起2010年玉树地震，受组织委派赴一线开展抗震救灾工作时的场景。周彦忠的父亲患有阿尔兹海默症，时常出门后就找不着家，家里还有年幼的孩子，面对家庭和工作的两难选择，王小莉义无反顾成为周彦忠的坚强后盾，把年迈的公公、年幼的两个孩子带到尖扎县，一边工作，一边照顾老人和孩子的生活，还要监督侄女的学习。伺候祖孙三个人并非一件容易事，一个月下来，王小莉瘦了十几斤。由于抗震救灾工作成绩突出，半年后周彦忠调入省教育厅工作，并在西宁安了家。

作为家里的长子，周彦忠主动承担起照顾父母的责任。在他和妻子眼里照顾老人是理所应当的事情。父亲因为患有严重的前列腺疾病，时常出现大小便失禁的情况，每天换洗三四次衣服已经成为日常。周彦忠和王小莉做的最多的就是勤给老人换洗，日复一日中重复做着一件事情，他们从不嫌脏怕臭，更没有一句怨言。

面对家庭的重担，36岁的王小莉选择提前退休回归家庭。对于很多人而言，30多岁正是一个人攀登事业的关键期，但王小莉毅然选择照顾家庭，用行动道尽至亲至善。

十年后的今天，孝老爱亲“青海好人”这份荣誉为他们而来，十几年默默地坚守和无私付出，为身边人树立了榜样、传递了力量。周彦忠说：“其实对于家庭，妻子付出的更多，也是她的

默默承受和无悔付出，换来了家庭幸福。”话到此时，周彦忠的声音有几分低沉，这其中既有感谢也饱含几分愧疚。

周彦忠回忆：当时父亲年岁已高，便秘折腾得老人每次如厕都很难受。遇到这种情况，他二话不说用自己的手指抠出粪便。可是自己一旦出差，这项工作就由妻子王小莉来完成，起初妻子和父亲都有点难为情，可是不忍心让老人难受，两三次以后也就习惯了。

老人88岁高龄那年，在王小莉的鼓励和支持下，周彦忠带着父亲前往北京，亲眼看到了天安门，还登上了长城，了却了父亲的心愿。

2015年，周彦忠的父亲病重住院，他和妻子轮流守护在病床前。生命弥留之际，老人把周彦忠夫妻、侄女叫到身边，将三人的手紧紧握在一起并拉到胸前，双眼噙满泪水吃力地说：“把孙女交给你们我放心”。这一句话饱含深意，有老人对他们的肯定，也有交给他们的安心。

“我的父亲叫周有福，那时候父亲总是骄傲地向邻里亲戚夸赞过儿媳妇小莉。他时常说因为有这样的儿子和儿媳，我成了真正有福的人。”周彦忠说：“妻子对我的父母好，我也必须像她一样善待岳父母。平常只要一有时间就会去陕西看望和照顾老人，街坊四邻都说王家有个好女儿、好女婿，老两口享福了。”

对周彦忠和王小莉而言，他们孝老爱亲的点点滴滴都是生活日常，正是这份真情付出，抚慰着老人的晚年时光，这份贴心照顾，温暖了孩子的成长之路。

他们在平凡细微中守护着人间温情，用至爱至孝擦亮了道德的明镜。“青海好人”用他们的言行感动我们、影响我们，身教大于言传，也许这是榜样的另一种深意。

省政协召开党组扩大会议

本报讯(记者 张晓英) 2月19日，省政协党组书记、主席公保扎西主持召开省政协党组扩大会议，专题传达学习中共中央有关文件精神，研究贯彻落实意见。

会上，民革、民盟、民建、农工党、九三学社青海省委有关负责同志结合各自工作实际作交流发言。大家认为，中共中央制定出台的重要文件，为新时代多党合作事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。大家表示，要坚持中国共产党的领导，努力提高自身建设水平，把党派所长与服务大局所需结合起来，全面助推现代化新青海建设。

会议强调，人民政协作为实行新型政党制度的重要政治形式和组织形式，在推动新时代多党合作事业发展中发挥着不可替代的重要作用。要牢牢把握履职中心环节，坚定不移加强思想政治

引领，不断夯实多党合作的思想政治基础。要健全完善工作机制，支持各民主党派在人民政协更好履行职能、发挥作用，推动多党合作再上新台阶。要加强经常性联系指导，帮助各民主党派提升参政议政能力，更好发挥参政议政职能作用。

省政协领导班子成员仁青安杰、王绚、王振昌、张晓蓉、李晓南、田奎、刘大业、马跃祥和谢宝恩出席会议。

青海新增16名国家级非物质文化遗产代表性传承人

本报讯(记者 倪晓颖) 2月19日，文化和旅游部公示第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单，青海省16名非物质文化遗产代表性传承人榜上有名。此次公示的国家级非物质文化遗产代表性项目共涉及7大类16项，至此，青海省国家级非物质文化遗产代表性传承人将增至104人。

公示推荐名单中入选传承人分别是：花儿(老爷山花儿会)传承人宋宝元，藏族拉伊传承人台杰，回族宴席曲传承人马成海，锅庄舞(玉树卓舞)传承人扎西才仁，青海平弦传承人李永

俊，传统箭术(南山射箭)传承人李尖参，赛马会(玉树赛马会)传承人扎哇，藏族唐卡(藏娘唐卡)传承人尼玛，藏族唐卡(班玛马尾钉线绣唐卡)土登伟色，石雕(泽库和日寺石刻)传承人旦加，湟中堆绣传承人乔应菊，藏族刺绣(贵南藏族刺绣)多杰措，传统帐篷编制技艺(青海藏族黑牛毛帐篷制作技艺)卫东，元宵节(九曲黄河灯俗)传承人赵世荣，藏族服饰(华热藏族服饰)传承贾兰本，德都蒙古全席藏传承人王才华。

第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人申报和评审工作由文化和旅游部组织开展，在全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团、香港特别行政区、澳门特别行政区，以及中央和国家机关有关部门推荐申报的基础上，成立评审委员会，组建评审专家组，经材料复核、专家初评、申报人答辩、评审委员会审议，提出第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人推荐人选名单。青海省按照文化和旅游部统一部署安排，认真研究，精心组织，强化措施，共申报23人，成功入选16人。其中，传统音乐3人，传统舞蹈2人，曲艺1人，传统体育、游艺与杂技1人，传统美术5人，传统技艺1人，民俗3人。

青海矿山安全生产实现“五个历史最好水平”

本报讯(记者 郑思哲) 2月19日，记者从国家矿山安全监察局青海局获悉，2023年，青海连续2年实现矿山事故起数和死亡人数“双下降”，并首次实现年度安全生产，矿山安全生产形势实现“五个历史最好水平”。

据了解，2023年，青海辖区矿山事故起数同比下降42.8%，死亡人数同比下降13.3%，其中，煤矿全年未发生安全事故，这是自原青海煤矿安全监察局

2005年成立19年以来青海省煤矿首次实现年度安全生产，同时，也是2023年度全国3个未发生煤矿事故的省份之一。非煤矿山事故起数、死亡人数同比分别下降57.1%、连续2年降幅达30%以上，创有统计数据以来非煤矿山安全生产历史最好水平。

近年来，国家矿山安全监察局青海局坚持对矿山安全监察工作的全面领导，深化政治机关意识和对党忠诚

教育，持续提高运用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的能力和水平。推动党建和业务融合发展，找准找实党建工作与业务工作的契合点、切入点和发力点，积极发挥基层党组织阵地活力，推动党支部全面进步、全面过硬，把对党忠诚践行在监察执法和矿山安全生产的每一个角落，以高质量党建赋能矿山安全监察高质量发展。

创历史新高！春节假期1.32万人游青海湖

本报讯(记者 倪晓颖) 2024年春节期间，青海湖共接待游客1.32万人，经营收入突破63万元，创春节假期历史新高。

记者从青海省青海湖旅游发展集团有限公司获悉，春节假期，青海湖景区以“蓝冰青海湖，冰雪生态游”为主题，持续开展特色“蓝冰”景观宣传，吸引了众多游客前往观赏。同时，青海湖观湖酒

店推出“住宿+藏服旅拍+观湖烟花秀”蓝冰之旅组合套餐，销售火爆，日均入住超过100间，有效挖掘了景区淡季游客消费潜力。青海湖冬季旅游持续升温，旅游经营品牌影响力进一步扩大。

为全面提高景区服务标准和服务品质，青海省青海湖旅游发展集团有限公司制定了《青海湖景区开展“品质服务季”专项行动方案》，建立健全景区旅

游投诉受理机制，设立旅游投诉受理中心，统一受理并妥善应对处理投诉和突发事件。完善生态旅游保险体系和应急救援机制，建成青海省交通医院青海湖医疗服务站，配备医疗救护设备和高原氧舱，提供紧急医疗救护和常规医疗服务等，为游客营造安全旅游环境。同时，提升景区基础设施，扩容停车位，提升游客体验度。

春节期间全省消防安全形势总体平稳

本报讯(记者 魏爽) 春节期间，省消防救援总队结合消防安全集中除患攻坚大整治行动，精心组织、严防布控，明确责任、强化措施，全力做好节日“除隐患、防风险、保平安、护稳定”各项工作，全省共出动228起，出动车辆664辆(次)，出动人员2520人(次)，春节期间全省消防安全形势总体平稳。

节日期间，全省消防救援机构以除患攻坚大整治行动为主线，会同相关行业部门，广泛发动基层力量和安置点点

长，落实各项严防严控措施，以节庆活动、交通枢纽、大型综合体、饭店宾馆、娱乐场所、商场市场、宗教寺庙等人员聚集场所和烟花爆竹销售批发场所、集中燃放区域、灾后集中安置点为重点，每日组织开展消防安全检查服务指导，加大联合检查、监督抽查和错时检查力度频次，及时消除火灾隐患。节日期间，机关下沉近200名干部充实基层执法力量，各级消防救援机构出动470个(次)检查组1009人(次)监督人员，累计检查单位场所1004家

(次)，督促整改1677处，确保了隐患排查整治到位、消防安全万无一失。此外，全省消防救援队伍严格落实值班备勤制度，提高节日突发警情调派等级，各级微型消防站全员参与节日安全防范并纳入各级指挥中心进行统一调度指挥，做足处置突发事件的充分准备。各级消防部门大力普及消防安全常识、家庭防火、火场逃生技巧等消防知识，形成“处处有标语、屏屏有画面”的消防宣传浓厚氛围。

春节假期全省高速路总交通量超252万余辆

本报讯(记者 倪晓颖) 2024年春节假期，青海高速路网交通安全形势总体平稳。青海高速公路总交通量为252.55万辆，同比增长69.82%，其中7座以下小型客车(含7座)免费通行236.08万辆次，减免通行费4387.13万元，同比增长71.48%；保障绿色通道车辆3583辆次，免收通行费144.73万元。

春节假期，青海省交通控股集团有限公司密切关注气象预警信息及车流量较大路段运行情况，完善应急预案，做好应急救援点布设，强化应急物资储

备、机械设备维护，确保各项防范措施到位。同时，养护各基层大队充分利用“错峰”和集中养护作业模式，持续做好降雪、沙尘等天气条件下的应急保通。各服务区积极践行“人车为本、品质服务”的理念，加油(气)站、充电桩、餐饮、便利店动态调整营业时间，做到“保供及时、价格平稳、服务有序”，马场垣、乐都、日月山、群科等服务区便民服务站为700余人次提供便民服务。

全省各高速公路运营管理服务单

位细化通行保障措施，建立健全保畅工作机制，加强路网运行监测和拥堵缓行收费站点筛查，科学研判路网通行流量高峰和出行形势，提高通行效率。利用网络平台、可变情报板、LED显示屏等媒介，及时发布气象动态、实时路况、交通管制等信息，制作发布青海高速春节假期出行指南与返程小提示，引导社会公众错峰出行。各收费站采取“一站一案”合理调配保畅力量，设置疏导人员，精简“绿通”查验流程，引导车辆有序通行。

青藏集团公司春节假期发送旅客37.28万人次

本报讯(记者 倪晓颖) 春节假期，中国铁路青藏集团有限公司发送旅客37.28万人次，日均4.66万人次，同比增加2.52万人次，与2019年同比增加1.32万人次，创集团公司春节长假旅客发送历史新高。

为切实做好春节长假期间旅客运输工作，青藏集团公司科学安排应急值守力量，全面筑牢节日运输安全防线。客运窗口部门加大站车服务力度，落实便民利民惠民措施，重点做好老弱病残

孕和“脱网”人群的乘降服务工作。同时，积极对接下游电厂，了解下游电厂煤炭需求，优先确保发电供暖用煤装车需求，加强对管内化肥、成品油等重点物资的盯控，统筹运力安排，全力做好节日生活物资、粮食农副、春耕化肥及中欧班列等重点物资的运输。

面对春节假期结束后，学生、务工等客流明显增多，铁路客流继续保持高位运行的实际，青藏集团公司将在客流集中的线路和区段加大运力投放，努力满

足旅客出行需求。成都方向在临客开行的基础上继续安排加挂硬卧、软卧车厢的方式，补充运力；西安北方向采取动车重联方式，保障节后动车运力；格尔木方向通过加开临客方式，满足节后务工返岗需求；进出藏方向继续安排使用5组青藏客车站跑开行方式增加进出藏旅客运力；拉萨至日喀则方向采取开行2对高峰线动车组方式，满足旅客往返需求；门源方向通过开行1对高峰线动车方式，保障西宁至门源返程客流需求。



2月19日，春节假期后，中铁十一局负责施工的我省“十四五”规划重点交通建设项目G109小峡口(王家庄至昆仑路段)改建工程大南山隧道工程复工建设。 本报记者 祁国彪 摄